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Ndértimi i bllok-skemave
dhe operatoret kryesore
té algoritmeve

Mesimi 4.2

B ey

Aktivitet:

 Shkruani algoritmin me té té cilét lexohet njé numér
treshifror.

¢ Prej tij duhet té formohet njé numeér dy shifror qé
pérbéhet nga shifra e gindésheve dhe nga shifra e
njésheve.

¢ Pér shembull, nga numri 345 duhet té formohet numri

35.
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Aktivitet:

Input Shuma e shifrave te 100-
e ABC tave dhe 1-shave
Output: e Read F = ABC
- o X=F MOD 100 2BC
e Z=F-X=> Aoo
EX,Z,Y,‘/,I<= aiiie e Y=Z2DIVico =2 A

¢« V=X MOD10=2 C
e K=Y*10+V = AC

e Write K = AC

pEERE /
Operatorét - 1

Pér programimin éshté vecanérisht e réndésishme té
kuptohet veprimi me ndryshore (variabla). Ndryshoret
mundésojné ruajtjen e té dhénave né memorien
operative.

Pjesét e memories, né té cilat ruhen té dhénat, kané
adresat e veta dhe né procesin e krijimit té algoritmit
dhe programimit iu jepen emrat pérkatés.

Gjaté pérpunimit té algoritmeve, ndryshoreve u jepen
emra (simbole) sipas déshirés, duke pasur parasysh qé
té shénohen né kuadér té skemés algoritmike.
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Operatoret - 2

Né gjuhét e programimit, emrat zakonisht, formohen nga
shkronjat e alfa%etit latin dhe nga disa simbole té tjera glé
vijim, né pjesén mbi gjuhén e programimit Java jepen edhe
rregullat pér emértimin e ndryshoreve né até gjuhé

programimi).
Me ndihmén e oEeratoréve mund té kryhen veprime té
ndryshme né lidhje me té dhénat.

Né vazhdim, népérmjet shembujve gé i pérshkruajné ata
mé hollésisht, jané dhéné operatorét gé pérdoren mé
shpesh.

¢ Operatorét aritmetiké
e Operatorét relacionalé
e Operatorét logjiké

Operatoret - 3

Operatorét Veprimi Shembull Pérshkrimi
+ mbledhja 3+2=5 Mbledhja e dy numrave
zbritja 7-5=2 Zbritja e dy numrave
o shumézimi 4*3=12 Shumézimi i dy numrave

Pjesétimi i dy numrave realé jep rezultatin numér

7,4844/2,1=3,564
real.

/ pjesétimi Pjesétimi i dy numrave té ploté jep rezultatin numér
12/2=6,0 real, nése pérdoret operatori i pjesétimit pér numra
realé.

Kur pérdoret operatori i pjesétimit té numrave té

div pjesétimii ploté 8div2=4 ploté, rezultati do té jeté numér i ploté edhe né
(div) 9div 2=4 rastet kur i plotpjesétueshmi nuk plotpjesétohet me
pjesétuesin.
g mbetja e pjesétimit 7 mod 3=1 7 pjesétuar me 3, rezultati éshté 2 dhe mbetja 1.
mo . .
t€ ploté (modul) 9 mod 3=0 9 pjesétuar me 3, rezultati éshté 3 dhe mbetja 0.



Operatoret - 4

Operatori Pérshkrimi
> mé e madhe
< mé e vogél

== radhitja e barazimit

>= mé e madhe ose e barabarté
== mé e vogél ose e barabarté
I= i ndryshém

A

Operatori
Not
And
Or
XOR

Operatoret Logjike

* Not (A) & -A
* Not (-A) & A

"4 1 5 laaoo @A 5 aos
(o) (o) (o) (0]

A

o o
o 1 o o
1 o o 1
1 1 1 1

Pérshkrimi
Jo
Dhe
Ose

Ose ekskluzive
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Ndértimi i bllok-skemave

* Pér paragitjen e algoritmeve mé shpesh pérdoret paraqitja
grafike né formén e njé skeme, e cila quhet skema e
algoritmeve ose diagrami i rrjedhés (flowchart).

* Né skemén algoritmike, secili veprim paraqitet me simbol
té veganté grafik.

» Simbolet grafike qé pérdoren pér té béré skemat
algoritmike jané si mé poshté (Slide-6).

* Ndér skemat mé té thjeshta algoritmike jané skemat lineare
algoritmike. Te kéto skema udhézimet kryhen njéri pas
tjetrit, sipas renditjes sé pércaktuar. Cdo instruksion
ekzekutohet vetém njé heré.

Ndeéertimi i bllok-skemave

Terminatori pércakton fillimin ose fundin e algoritmit.

/ Pércakton futjen e t& dhénave né algeritém.

Paraget veprimin pér pérpunimin e té dhénave.

Paraget degézimin si pasojé e testimit t& kushtit.

Paraget té dhénat qé dalin nga algoritmi.

f\) Vazhdimi i algoritmit.

N / Fundi i ciklit.
—_——
l Tregon rrjedhjen e hapave.

Paraget lidhjen e hapave né algoritém.




Algoritmi - 1

* Ndértoni skemén algoritmike né té cilén lexohet rrezja
e njé rrethi dhe printohet sipérfagja pérkatése e tij.

Fillimi i algoritmit

s <ujdes!
Hyrje (leximi) i ndryshoreve a dhe b

Gjaté zgjidhjes sé&
problemave té ndryshme

PpHeE

= Rezultati i mbledhjes s& numurave nga Matematika, Fizika,
z=a+b ]
a dhe b i kalon ndryshores z Kimia etj., pérdoren
konstante té shumta. Vlera e
Ndryshorja z éshté dalja e algoritmit konstanteve, né dallim nga
ndryshoret, nuk ndryshon
gjaté gjithé hapave té
Parfundimi i algoritmit  oertmit )

Provoni Njohurite - 1

Rretho pérgj

jje ’
1. Algoritmii méposhtém llogarit:

Algoritmi i Euklidit
Input : Dy numra m dhe n té ploté, pozitiv, jo zero

Output: ?
Begin
While (n+#0) do
r < mmodn
m < n
n«r
Return m
End

a) mbetjen e pjesétimit té m me n;
b) shumézimine mme n;
pjesétuesin mé té madh té pérbashkét té m dhe n.
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Provoni Njohurite - 2

2. Pérzgjidhjen e ekuacionit kuadratik ax2 + bx + c =0, a # 0, né bashkésiné e numrave realé té

shkruhet:
«  pseudokodi;
bllok-skema.
3. Té jepet zgjidhja algoritmike, me té cilén, pér vlerén y(x) _I x<0
hyrése x njehsohet vlera y sipas formulés: x, x>0

4. Té ndértohet bllok-skema e algoritmit qé llogarit shumén e tre numrave té ¢farédoshém
a, b dhe c. Pér zgjidhjen algoritmike, merrni né konsideraté edhe shenjén e tyre.



